

广州新华学院保卫处

关于做好 2024 年寒假假期

安全工作的温馨提示

全体师生员工：

2024 年寒假即将到来，为确保广大师生员工能度过一个平安、愉快的假期，请大家提高安全防范意识，注意人身财产安全，现对寒假期间有关注意事项温馨提醒如下：

一、放假前安全工作。各单位要高度重视，充分认识做好安全工作的重要性，切实增强责任意识，加强对安全工作的领导和管理。在放假前夕提前开展一次安全教育和安全自查自纠工作，做好防火、防盗、防诈骗防交通意外等安全工作，集中整治安全出口、疏散楼梯、疏散走道、消防车通道、消防车登高场地等安全疏散设施，落实三个“一律”措施；按照学校的有关工作部署及校园安全稳定工作责任制的要求，抓好各项工作的落实；师生员工离校时注意保管好贵重物品，锁好宿舍门窗，自行车、电动车等上锁保管，防止各类安全事故（件）的发生。

二、假期实验室安全。寒假假期非必要不开放实验室，原则上需切断实验室水、电总闸，不能断水断电的要安排值

班人员进行巡查监控，由专人统一保管实验室的钥匙，确保紧急情况下实验室门锁可顺利打开，值班人员做好实验室安全记录，并妥善处理实验室突发事件。

三、假期校园施工安全。要加强和规范校园施工安全管理，施工单位必须遵守学校有关规章制度，落实加强施工现场管理，强化安全责任意识，增强施工现场安全管理措施，尤其是电气焊(割)作业操作，要建立健全链条监管机制，确保安全规范施工，消除施工现场安全隐患，保障假期校园施工安全。

四、假期饭堂用气用电安全。学校食堂要常态化开展用气用电安全排查，重点查看食堂电路布线是否存在安全隐患、燃气阀门是否漏气、报警器系统是否正常工作，燃气管道油漆是否脱落等情况，及时消除安全隐患，假期不开放的饭堂，要关闭厨房所有电闸，切断电源、气源、火源，假期开放的饭堂，要加强燃气安全管理，规范用电用气，确保学校食堂安全生产和就餐环境，保证留校师生用餐安全。

五、假期人身财产安全。假期外出尽量结伴而行，不在偏僻处逗留，发现可疑情况和可疑人员要高度警惕，必要时向公安机关求助。师生员工春节返乡、探亲访友、旅游及参加社交活动时注意个人防护，提高防护意识，保管好自己的随身物品，不贪图小便宜、不谋取私利，不轻信花言巧语，不要把真实住址、电话号码、身份证件等信息告诉陌生人。

戒除急功近利、投机暴富心态，提高识别能力，不参与迷信、邪教、传销等活动，不参加不健康、不文明、无安全保障的活动，不到非法营业性娱乐场所。寒假正值春节之际，请大家不要过量饮酒、醉酒，不参与任何形式的赌博。

六、假期网络电信安全。假期要警惕各类电信诈骗和网络诈骗，增强金融风险防范意识，抵制各类“刷单”行为，不轻信任何形式发布的涉及资金的广告。接到陌生电话、短信、邮件要求输入银行卡信息、索取验证码、转账汇款、加好友、点击链接、扫描二维码、共享屏幕等，务必提高警惕，严防受骗。通过正规渠道购买演出票、景区门票等热门票券，请勿轻信“黄牛”，谨防被骗。假期要讲究网络道德，注意网络安全，文明上网，要学会辨别和抵制各种有害非法信息，不下载、观看和传播不良信息，做到不信谣、不传谣。同时，提醒家长在网络上收到任何支付校方费用消息时，一定提前与学生本人和校方联系核实。

七、假期交通出行安全。及时关注天气预报及气象、地质灾害安全预警信息，学习避险知识，出行前采取必要防范措施。严格遵守交通规则，到公共场所首先关注安全出口。在路上行走时切勿长时间低头玩手机或翻越护栏，避免发生交通意外事故。在假期尤其是放假回家乘坐公共交通工具时，要提高防范意识，谨防扒手，不乘坐无牌、无证、超载等有安全隐患的车辆。

八、假期留校师生安全。针对假期留校住宿的师生，要专题开展用电防火等相关安全教育，提升安全防范意识。各学院、直属系要做好假期留校学生的动态管理，要求学生遵守学校安全管理有关规定，注意宿舍防火、防盗以及用电安全，严禁留宿外来人员，禁止在校园聚集打闹，禁止在宿舍内违规使用大功率电器，合理安排假期学习生活，保障生命财产安全。

九、假期食品卫生安全。养成健康的饮食习惯，饭前饭后勤洗手，做到饮食有度，不暴饮暴食，注意饮食卫生，食品在食用前及时清洁，不吃生、冷、不卫生或变质食物，注意食品的生产日期及保质期，不食用街头摊贩出售的无安全质量保证的食品饮料等，严防疾病发生。

十、假期消防安全。不玩火，不随意携带火种玩耍，不燃放烟花爆竹，不携带火种上山进林区。发现火灾不得逞能上前扑火，要及时求助、报警。不在宿舍乱拉乱接电线，不使用大功率电器、劣质插座和劣质充电器，宿舍及家用电器不宜长时间通电，外出时务必断电，以防自燃起火，严防发生冬季火灾。

十一、假期法制安全。自觉遵守和履行公民道德规范，提高法制观念，自觉抵制不良信息。注意网络言行，不信谣、不传谣，不散布违背党和国家形象的言论，不发布或转发有违社会公德、危害他人身心健康的低俗文字、图片、视频。

不参与非法集会、游行，不参加封建迷信活动，共同维护社会良好秩序。要自重自爱，不涉黄、不参赌、不设赌、不贩毒、不吸毒。

广大师生员工假期务必提高警惕，如遇人身、财产安全受到威胁或其它可疑情况，请及时向保卫处或公安机关求助。

